

EXPUNERE DE MOTIVE

la Legea pentru stabilirea parității între dolarul cliring și dolarul S.U.A., cu scopul stingerii obligațiilor ce derivă din scrisorile de contragaranție, exprimate în dolari cliring, pe relația Republica Islamică Iran

În baza Legii nr. 702/2001 pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr. 39/1999 privind finalizarea procesului de restructurare a Băncii Române de Comerț Exterior - Bancorex S.A. și fuziunea prin absorbire a acestei bănci cu Banca Comercială Română S.A., aceasta din urmă a preluat obligațiile bilanțiere și extrabilanțiere ale Bancorex S.A., existente în sold la data fuziunii.

În conformitate cu prevederile art. 17 alin. (1) din Ordonanța Guvernului nr. 39/1999, angajamentele extrabilanțiere preluate de Banca Comercială Română S.A. de la Bancorex S.A. și aflate în sold la data de 10 decembrie 1999, sunt garantate de statul român. O parte din angajamentele extrabilanțiere garantate de statul român sunt scrisori de contragaranție de participare la licitație și de bună execuție, emise la ordinul clienților pentru beneficiarii din țări arabe, respectiv și Republica Islamică Iran.

Aceste garanții se caracterizează prin faptul că termenul de valabilitate este nelimitat, iar stingerea angajamentului extern de banca română este condiționată de restituirea originalului scrisorilor de garanție sau de primirea confirmării scrise de descărcare de obligații, din partea băncii corespondente emitente.

Astfel, precizăm că pe relația Iran, în prezent, Banca Comercială Română S.A. are în portofoliu șapte scrisori de contragaranție, emise în perioada 1985-1990, la ordinul Romferchim S.A. și Universal Tractor S.A. în valoare totală de 2.523.370, 98 dolari cliring.

Lipsa unor prevederi legale referitoare la modul de stingere a obligațiilor rezultate din contragaranțiile bancare emise înainte de 1991 și a căror valabilitate depășea termenul de

lichidare a contului cliring, dublată de inexistența unei parități între moneda de cliring și deviza convertibilă pe baza căreia urmează să se stingă obligațiile rezultate din contragaranțiile bancare emise înainte de 1991, au condus la apariția unor probleme stringente, atât la nivel intern (relația bancă-client), cât și la nivel extern (relația bancă contragarantă românească-bancă garantă iraniană).

În baza prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 647/1996 privind aprobarea Memorandumului referitor la reglementarea soldului contului de cliring româno-iranian și a Ordonanței Guvernului nr. 21/2000 privind aprobarea reglementării obligațiilor reciproce dintre România și Republica Islamică Iran, rezultate din stingerea soldului contului de cliring româno-iranian și din aplicarea clauzei valutare în baza Acordului interguvernamental româno-iranian din 14 mai 1974, conform Minutei semnate la Teheran la 22 octombrie 1999, Banca Comercială Română S.A. a convenit cu Banca Centrală a Iranului ca stingerea obligațiilor rezultate din scrisorile de garanție bancară să se efectueze folosindu-se paritatea de un dolar cliring este egală cu 0,8 dolar S.U.A.

Concluzia celor expuse este necesitatea reglementării prin lege a parității între dolarul cliring și dolarul S.U.A., paritate ce urmează a fi folosită în stingerea obligațiilor ce derivă din scrisorile de contragaranție exprimate în dolari cliring.

Față de cele prezentate mai sus, Parlamentul României a adoptat Legea pentru stabilirea parității între dolarul cliring și dolarul S.U.A., cu scopul stingerii obligațiilor ce derivă din scrisorile de contragaranție, exprimate în dolari cliring, pe relația Republica Islamică Iran.